



习近平向首届“中国-拉美和加勒比国家航天合作论坛”致贺信

新华社北京4月24日电 4月24日,国家主席习近平向首届“中国-拉美和加勒比国家航天合作论坛”致贺信。

习近平指出,今年是我同拉方领导人共同宣布成立中国-拉美和加勒比国家共同体论坛10周年。10年来,在中拉论坛框架内,中拉各领域友好

合作蓬勃发展,推动中拉关系进入平等、互利、创新、开放、惠民的新时代。我高兴地看到,近年来,中拉航天合作结出丰硕成果。双方在遥感卫星、通信卫星和深空站网等领域合作不断取得新进展,为推动科技进步、加强区域互联、增进民生福祉发挥了重要作用。中国愿同拉美和加勒比国家一道,以首届中拉航天合

作论坛为起点,建设高水平中拉航天合作伙伴关系,促进航天技术更好惠及双方人民,持续推动构建中拉命运共同体。

首届“中国-拉美和加勒比国家航天合作论坛”当日在湖北武汉开幕,由中国国家航天局和湖北省人民政府共同主办。

习近平在重庆考察时强调 进一步全面深化改革 不断谱写中国式现代化重庆篇章

蔡奇陪同考察



4月22日至24日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在重庆考察。这是22日,习近平在重庆国际物流枢纽园重庆铁路集装箱中心站,同货车司机、列车司机、装卸工人、场站管理人员等亲切交流。新华社记者 王晔 摄



4月22日至24日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在重庆考察。这是22日下午,习近平在九龙坡区谢家湾街道民主村社区考察时,同社区居民亲切交流。新华社记者 鞠鹏 摄

■重庆要对标新时代新征程党的中心任务和党中央赋予的使命,充分发挥比较优势、后发优势,进一步全面深化改革,主动服务和融入新发展格局,着力推动高质量发展,奋力打造新时代西部大开发重要战略支点、内陆开放综合枢纽,在发挥“三个作用”上展现更大作为,不断谱写中国式现代化重庆篇章

■中国式现代化,民生为大。党和政府的一切工作,都是为了老百姓过上更加幸福的生活。希望各级党委和政府都能为解决民生问题投入更多的财力物力,每年办一些民生实事,不断增强人民群众的获得感幸福感安全感

■建设成渝地区双城经济圈是党中央作出的重大战略决策。重庆、四川两地要紧密合作,不断提升发展能级,共同唱好新时代西部“双城记”。支柱产业是发展新质生产力的主阵地

新华社重庆4月24日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在重庆考察时强调,重庆要对标新时代新征程党的中心任务和党中央赋予的使命,充分发挥比较优势、后发优势,进一步全面深化改革,主动服务和融入新发展格局,着力推动高质量发展,奋力打造新时代西部大开发重要战略支点、内陆开放综合枢纽,在发挥“三个作用”上展现更大作为,不断谱写中国式现代化重庆篇章。

4月22日至24日,习近平在中共中央政治局委员、重庆市委书记袁家军和市长胡衡华陪同下,深入物流园区、城市

社区、数字化城市运行和治理中心等进行现场调研。

22日下午,习近平首先考察了重庆国际物流枢纽园。他来到西部陆海新通道重庆无水港运营调度中心,听取新通道建设情况汇报。习近平强调,物流是实体经济的“筋络”。建设西部陆海新通道,对于推动形成“陆海内外联动、东西双向互济”的对外开放格局具有重要意义。各有关方面要齐心协力,把这一标志性项目建设好、运营好,带动西部和内陆地区高水平对外开放。物流园区要积极运用先进技术,不断创新联运模式,提高科学管理水平,在建设现代物流体

系中发挥更大作用。

随后,习近平来到重庆铁路集装箱中心站,听取货物集散、运输路径、运营成本效益等介绍,同货车司机、列车司机、装卸工人、场站管理人员等亲切交流,询问他们的工作强度、劳动保护、节假日休息和收入情况。习近平说,大家在物流一线,也是在对外开放一线,通过你们的辛勤劳动,很多商品跨越山海、走向世界,你们的工作很有意义。推动西部大开发、促进西部大开发,物流很重要,大家继续努力,不断创造新的业绩,作出新的贡献。

习近平还听取了重庆推动成渝地

区双城经济圈建设情况汇报,参观了重庆科技创新和产业发展成果展示。习近平表示,建设成渝地区双城经济圈是党中央作出的重大战略决策。重庆、四川两地要紧密合作,不断提升发展能级,共同唱好新时代西部“双城记”。支柱产业是发展新质生产力的主阵地。重庆的制造业有自身的结构特点、有相应的优势,希望重庆牢牢抓住科技创新这个“牛鼻子”,扬优势、补短板,抓当前、谋未来,坚定不移、久久为功,奋力推动制造业高质量发展。

(下转第3版)

探秘宇宙 共襄星汉

——写在第九个“中国航天日”之际

新华社记者

习近平总书记指出:“航天梦是强国梦的重要组成部分。随着中国航天事业快速发展,中国人探索太空的脚步会迈得更大、更远。”

今年4月24日是第九个“中国航天日”,主场活动在湖北武汉举行。同步举办的航天科普系列展览上,人们排队体

验VR太空探索、触屏感受未来月球科研站、漫步在航天产业成就展区,开启奇妙的“太空之旅”。

航天作为当今世界最具挑战性和广泛带动性的高科技领域之一,以其所蕴含的科学精神,始终激励人们不断探索未知。从“两弹一星”,到“嫦娥”揽月、“祝融”探火、“天宫”遨游星辰,中国航天60多年来始终逐梦星辰大海,成绩举世

瞩目。展望未来,豪情满怀。

太空探索不断取得新突破

航天日到来之际,神舟十七号航天员乘组太空出差已5个多月,即将完成任务凯旋。

在2024年2月9日农历除夕,太空乘组专门录制的视频中,指令长汤洪波说:“我们在太空的这个年过得充实、幸

福,请祖国和人民放心!”一席话,让人心潮澎湃。

彼时,他是我国首位重返中国空间站的航天员。短短十几天后,他又以在轨飞行总时长达215天的成绩,成为目前我国在轨飞行时间最长的航天员。

汤洪波是中国空间站发展的见证者——

2021年6月17日,汤洪波和聂海胜、刘伯明驾乘神舟十二号载人飞船成功进入太空,亲历了“中国人首次进入自己的空间站”的历史时刻。

2023年10月26日,汤洪波作为神舟十七号乘组指令长重返“天宫”,感受了中国空间站从“一居室”到“三居室”的改造升级。

(下转第3版)

多方联动 多措并举 多元激励

江苏工会构建多层次工匠人才培育体系

本报讯(记者王伟 通讯员钱德乾)记者从4月23日江苏省总工会召开的“争做技术能手、争当大国工匠”工作推进会上获悉,江苏工会将通过构建多层次工匠人才培育体系,力争到“十四五”期末,培育选树大国工匠人选10人、江苏五一工匠500人、市级工匠1500人;全省技能人才占就业人员的比例达30%以上,高技能人才占技能人才的比例达35%。

当日,江苏省总工会印发《关于学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 组织引领全省广大职工“争做技术能手 争当大国工匠”的意见》和《江苏五一工匠人才培育工程五年规划(试行)》,对推进“双争”工作进行部署,努力构建具有“工”字特

色的大国工匠、江苏五一工匠、市级工匠多层次工匠人才培育体系,培育更多大国工匠、高技能人才。

多方联动,形成协同推进“双争”工作合力。意见、规划提出,坚持党建引领,推动党员和技术能手双向培育机制,持续开展非公企业“三创两提升”和劳模创新工作室“双创双提升”行动,打造“又红又专”的技能人才队伍。

作为深化产业工人队伍建设改革的重要举措,做好与联席会议成员单位、参与单位的沟通协调联动,将“产改”联席会议成员单位作为江苏五一工匠推荐单位。支持在国家和省引领性劳动竞赛中担当重任的培育对象开展创新攻关项

目;帮助培育对象在研项目协调高校科研院所、专家学者等各方面资源。

多措并举,扎实推动“双争”工作落地见效。结合劳模先进选树、劳动和技能竞赛、群众性创新活动、劳模创新工作室创建、“劳模工匠进校园 思政教师进企业”等工作,选树符合引领力、实践力、创新力、攻关力、传承力等“五力”要求的工匠人才。

设立江苏五一工匠人才激励保障专项资金,建立江苏五一工匠培育工作站,每年给予不高于10万元经费。建立健全技能人才培育、工匠培育工作统计制度,建立江苏五一工匠数据平台,动态掌握技能人才队伍状况,合理设置“双争”

工作成效在“产改”评估、创新工作室申报等工作中比重。

多元激励,激发职工参与“双争”工作热情。推广技术创新集体合同、能级工资集体协商,引导企业工资分配向高技术人才倾斜,树立“技高者多得、多劳者多得、创新者多得”的政策导向。

争取将江苏五一工匠纳入党委联系服务范围;推荐成为“三代表三委员”人选,担任县(市、区、行业)工会兼职副主席及相关社会职务;推荐培养担任企业、行业有利于发挥其专长的高级职务。培育期满,省总向评价合格的工匠培育对象颁发江苏五一工匠证书,一次性给予1万元补助。

国家邮政局中国国防邮电工会中国快递协会召开第二次联席会议

本报北京4月24日电(记者朱欣)国家邮政局、中国国防邮电工会、中国快递协会今天在京召开第二次联席会议,通报2023年三方联合开展工作情况,研究部署2024年工作任务。

2023年,三方加强合作,推动快递员群体维权服务工作进一步扩面增效。三方稳步推进《快递员劳动定额》试点工作,推动快递企业“会、站、家”一体化建设覆盖基层单位达1万多个,开展快递员温暖服务季活动惠及快递员220余万人次,实现头部快递企业协商协调机制建制率100%以及《(全网)集体合同》对企业员工的覆盖率达100%,为广泛快

递职工兜住权益保障底线。

2024年,三方将紧紧围绕新就业形态劳动者维权服务三年行动这条主线联合开展9项工作,从加强快递员思想政治引领、做好维权服务工作、深化非公快递企业建会入会成果、切实维护劳动领域政治安全等方面,扎实推进全总“559”工作部署。三方将着力推进基层快递员工会联合会建设,拟制《快递服务合作协议(推荐文本)》,开展第六届“寻找最美快递员”活动和快递员温暖服务季活动,深化快递员劳动定额试点,推进头部非公快递企业集体合同走深走实。

饿了么总部职工全部加入工会“大家庭”

本报上海4月24日电(记者裴龙翔)今天,饿了么总部职工集中入会仪式在上海举行,在全国总工会有关领导同志见证下,饿了么总部近4000名职工全部加入工会,实现总部入会全覆盖。

在中国财贸轻纺烟草工会、上海市总工会、普陀区总工会及全总赴饿了么蹲点组的共同推动和帮助下,饿了么积极响应全总部署,发挥企业主体作用,企业工会依法履行职责,积极开展工作,9家在沪公司主体的职工全部加入饿了么总部工会——拉扎斯网络科技(上海)有限公司工会,这标志着饿了么工会工作站上的更高起点,为更好地维护职工合法权益,构建和谐劳动关系,实现职工和企业双赢、双发展奠定坚实基础,头部平台企业工会工作取得新突破。

仪式现场为新入会职工送上职工互助保障、疗休养、定制关爱礼包等,为饿了么“无声骑手”发放专项慰问金;成立饿了么工会劳动法律监督委员会,系头部平台企业中首家,全总法律工作部为工会劳动法律监督员颁发聘书。入会仪式同步进行线上直播,饿了么总部职工、财贸系统工会干部在线观看。同日举办饿了么骑手健康体检上海首站活动。

今年以来,贯彻落实全总“559”工作部署,中国财贸轻纺烟草工会重源头、聚合力、强机制,先后在长春、广州、哈尔滨、西宁等地开展集中建会入会行动,有效实现省域城市域外配送员入会广泛覆盖,启动工会“一平米”驿站建设,扎实推进平台企业建会入会、优会强会工作拓展提速。